Ubungsaufgaben Stereochemie

1) Geben Sie bei den folgenden Molekiilpaaren an, ob die einzelnen Teile
(1) Stereoisomere, (2) Konstitutionsisomere oder (3) identisch sind. Kennzeichnen Sie
die Stereoisomere, die sich durch Drehung um Bindungen leicht ineinander tiberfiihren

lassen.
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2) Welche der folgenden Verbindungen sind chiral?
(a) 2-Methylheptan (d) 1,1-Dibrompropan
(b) 3-Methylheptan (e) 1,2-Dibrompropan
(c) 4-Methylheptan () 1,3-Dibrompropan
(g) Adrenalin (h) Citronensédure (1) Ascorbinsdure
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3) Zeichnen Sie die Strukturformeln der folgenden Molekiile. Priifen Sie, ob Thre
Strukturformeln deutlich die Konfiguration an jedem Chiralititszentrum zeigen.

(a) (R)-3-Brom-3-methylhexan

(b) (18,25)-1-Chlor-1-trifluormethyl-2-methylcyclobutan
(¢) (3R,59)-3,5-Dimethylheptan

(d) (2R,3S)-2-Brom-3-methylpentan

(e) (5)-1,1,2-Trimethylcyclopropan

() (1R,2R,3S5)-1,2-Dichlor-3-ethylcyclohexan



CF;

HSC__ Br
(a) cl
H7C3/<C2H5 (b) CH}

H
H ,Br CH; CH;
© W\ @ /% © >A< -
H;C H H;C H H;C .-'H H ‘
() /m cl
cl
4) Welche der folgenden Cyclohexanderivate sind chiral? Bestimmen Sie deren absolute

Konfiguration nach Cahn, Ingold, Prelog. Bei der Bestimmung der Konfiguration
einer cyclischen Verbindung kann man den Ring vereinfacht als planar ansehen.
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a) R,S meso-Verbindung
b) R,R chiral

¢) achiral

d) R,S meso-Verbindung
e) S,S chiral
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5) Markieren Sie bei den folgenden Molekiilen (1) alle Chiralitatszentren, (2) geben Sie
an, ob sie R- oder S-Konfiguration haben, und (3) zeichnen Sie ein eindeutiges Bild
der entsprechenden Enantiomere.
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6) Geben Sie bei den folgenden Paare von Formeln an, ob die zwei Molekiile identisch
sind oder Enantiomere.
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Bestimmen Sie an allen Chiralitdtszentren die absolute Konfiguration.



